

ТЫСЯЧА ХОЛМОВ РУАНДЫ

Работа С.М.Шленской «Республика Руанда», вышедшая из печати в апреле 2012 г., - первое с 1974 г. полномасштабное исследование в российской африканистике, посвященное этой стране. Между тем, в эти годы исследовательского вакуума в Руанде произошли драматические события, радикально повлиявшие на последующее политическое и культурное развитие этого государства. Причины и обстоятельства политического противостояния середины 1990-х гг., а также последствия гражданской войны для населения Руанды всесторонне освещаются автором в главе «История».

Этот раздел можно рассматривать как отдельное самостоятельное исследование, так как автор даёт представление об истоках острого этнополитического конфликта в районе Великих озёр, вылившегося в конце прошлого века в чудовищный геноцид, последствия которого ощущаются и до настоящего времени не только в самой Руанде, но и в соседних странах Африки. За сто дней геноцида в отношении «этнического меньшинства» *тутси* со стороны экстремистов-*хуту* (представителей численно доминирующей этнокультурной группы) было уничтожено порядка 800 тыс. человек. Эта глава охватывает все периоды исторического развития страны - от доколониального до современного - и заканчивается 2010 годом, когда президент Руанды Поль Кагаме был переизбран на второй срок. Удачно вплетены в

ткань повествования портреты наиболее заметных фигур руандийской истории.

Справочный характер исследования определил и структуру работы С.М.Шленской, содержащей все традиционные для такого



рода изданий разделы. Автор использует богатый фактический материал, что позволило ей передать объективную и целостную картину развития страны в различных сферах - экономики, политики, культуры. Источником фактических данных для справочника стали статистические материалы последних лет Руандийского института статистики и международных организаций, опубликованные в интернет-изданиях и прессе.

Публикация справочника символически совпала с годовщиной независимости Руанды, которая отмечалась в этом году. 1 июля 1962 г., в соответствии с

решением ООН о ликвидации опеки над Руандой-Урунди*, Бельгия предоставила независимость Руанде и Бурунди. За эти полвека страна прошла сложный путь становления и развития. Тем не менее, за минувшие после трагических событий 1994 г. 18 лет Руанде, как показывает автор справочника, удалось добиться определенных успехов и в создании стабильной внутривнутриполитической обстановки, и в развитии экономики, и в укреплении своего авторитета на международной арене.

Нельзя не отметить прекрасный язык, которым написана работа, что особенно наглядно продемонстрировано в «Физико-географической характеристике» Руанды - разделе, который в аналогичных справочных изданиях нередко читается с трудом. С.М.Шленской удалось сделать даже эту часть книги живой и интересной. Автор описывает географическое положение страны, геологическое строение и полезные ископаемые, рельеф, за которой Руанду в туристических путеводителях называют «страной тысячи холмов», климат и почвы, дает характеристику растительному и животному миру, национальным паркам и заповедникам, в одном из которых - «Парке вулканов» - обитают представители одного из редчайших животных в мире - черной горной гориллы, сохранившиеся только в Руанде и в Уганде.

* Так называлась эта территория до 1962 г. (прим. ред.).

Работа содержит подробные сведения о численном, половозрастном, родоплеменном, конфессиональном составе жителей Руанды, о крупных городах страны, их расположения, истории их возникновения, структуре населения. Автор дает характеристику основных верований, исповедуемых руандийцами.

Раздел «Внешняя политика» дает достаточно полное представление о месте Руанды в системе современных международных отношений, ее участии в международных и региональных организациях, отношениях Руанды с соседними странами, традиционными партнерами и некоторыми другими странами, в т.ч. с Россией. Особое внимание уделено динамике отношений с теми странами, дипломатические отношения с которыми прерывались по тем или иным причинам - такими, как ДРК, Франция.

В главе «Государственный строй» автор знакомит читателя с основными положениями Конституции страны, государственной символикой Руанды, высшими органами государственной власти, административно-территориальным делением, вооруженными силами, политическими партиями и общественными организациями, судебной системой, у которой, как показывает автор, есть свои специфические особенности, а именно: Конституция Руанды предусматривает наличие специальных традиционных судов *гачача*, рассматривающих дела, касающиеся преступлений против человека, совершённых в период с 1 октября 1990 г. по 31 декабря 1994 г. По существу - это советы старейшин, призванные рассматривать на местах различные правонарушения, по которым не выносятся смертные приговоры.

Руководство Руанды решило возродить суды *гачача*, существо-

вавшие еще в доколониальный период, с тем, чтобы разгрузить обычные суды и ускорить рассмотрение дел по преступлениям геноцида 1994 г., сократив, таким образом, число лиц (более 120 тыс.), находящихся в тюрьмах и годами ожидающих предъявления обвинения.

В главе «Экономика» рассматривается экономическое развитие Руанды, начиная с периода обретения независимости, при этом уделяется внимание как общеэкономическим программам правительства, осуществляемым Руандой с середины 1980-х гг. при содействии международных финансовых институтов, так и отдельным планам и программам - Стратегическому плану аграрных преобразований, который в настоящее время осуществляется правительством, и связанной с ним Программой интенсификации производства продовольственных культур.

Работа содержит всестороннюю характеристику ведущих отраслей: сельского хозяйства, транспорта, туризма, обрабатывающей и горнодобывающей промышленности. Автор заостряет внимание на особенностях Руанды в решении проблем экономики и преодоления бедности, в частности, на реализации программы «Гиринка», проходящей под лозунгом: «Корову - каждой бедной семье».

Подробно описаны результаты экономической политики правительства П.Кагаме, нацеленной на внедрение новых технологий и модернизацию сельского хозяйства, развитие сферы услуг. За 16 лет его правления ВВП страны и уровень иностранных инвестиций удвоились. В 2010 г. Руанда была признана Всемирным банком лучшим мировым бизнес-реформатором, а в 2011 г. вошла в десятку африканских государств с самой привлекательной атмо-

сферой для иностранных инвестиций. Экономические разделы справочника оснащены таблицами, которые кому-то могут показаться излишне детализированными и перегруженными фактическим материалом, но это - закон справочного жанра.

Глава «Культура» содержит разнообразные сведения о системе образования Руанды, ее научных учреждениях, библиотеках, музеях, средствах массовой информации, литературе, театре и кино, музыке и танцевальном искусстве, архитектуре, народных художественных промыслах, изобразительном искусстве. Завершают справочник небольшие разделы, посвященные здравоохранению и спорту.

В справочнике содержатся самые «свежие» сведения (вплоть до 2011 г.) не только экономического характера, но и о культурном развитии Руанды - современных писателях, кинематографистах, музыкантах, актёрах и пр., что демонстрирует проведенную автором кропотливую и тщательную работу по поиску информации. Работу украшают фотографии, отлично иллюстрирующие материал.

Несмотря на сравнительно небольшой объем (174 с.), справочник очень информативен и может быть интересен и полезен самому широкому кругу читателей - от любителей, интересующихся Африкой, до специалистов.

*Е.О. ХАБЕНСКАЯ,
кандидат исторических наук,
Институт Африки РАН*